

повна згода що-до мирного духа. Обі держави хотять у справі всхідній здержати дотеперішній стан і мирний розвій балканських держав.

Англійсько-египетській армії удало ся сими днями побити дервішів. Дервіші опустили Керен і заняли місцевість Ель-Гафір. Англійсько-египетське войско збомбардувало сю місцевість. Дервіші стратили багато людей і утекли. Три египетські канонірки поплили горі Нілем до Донголі.

Новинки.

Львів дня 22 вересня 1896.

— **Іменованя.** Є. В. Цісар надав комісареві повітовому в Жовкві Оск. Лідлеви титул і характер секретаря Намістництва.

— **3 кругів нотаріяльних.** П. Міністер судівництва переніс нотарів: Едм. Клеменевича з Грибова до Кракова, а Мих. Гузу з Ценжкович до Грибова та іменував кандидата нотаріяльного в Кіцмані Сим. Барановського нотарем в Кимпюні.

— **Намірене самоубийство.** Вікторія В. жінка кравецького челядника у Львові, мати семеро дітей, зажила оногди в самоубийчій намірі трохи карболової кислоти. Від 9 місяців терпить она на рака в жолудку, а болі получені з тою недугою спонукали нещастну посягнути на своє жите. Уділено їй першої помочи і єї житю не грозить вже небезпечність від огруї.

— **Про крадіж в школі реальній в Кракові,** о котрій ми перед кількома днями згадували, пишуть з Кракова: Тутешна поліція викрила винувника крадежи в особі 22-літнього слюсарського челядника Станіслава Скульського. Скульський окінчивши 2-гу класу гімназіяльну, пішов до слюсара, але той вскорі его прогнав за лїнивство. Вже яко хлопець в терміні отворив він витрихом в монастири Реформатів двері келїї і украв зі столика гвардіяна 300 зр., а вмшавши відтак до тої крадежи органіста, звалив вину на него, а сам викрутив ся від кари. Відтак, як тепер викрило сїдство, допустив ся Скульський цілого ряду крадежий, головню по костелдх і школах. Вагагалі той злодій має на своїй совісті 19 вломів. — Про

теперішню его крадіж пишуть: Пять мінут перед 10-ою годиною в ночі вийшов зі шкільного будинку з забраними грошми. Поки-що не знав кілько має гроший і сказав до спільника: „Маю тисяч „гвоздів“, т. в. тисяч зр. Укривав ся перед поліцією і хотів вийхати з Кракова, одержавши з подїлу 1.250 зр. Не міг вєсти до поїзду на краківськім двірці, бо бояв ся комісаря Костшевского, отже поїхав фїякром до Лобзова; там не дістав білету, то-ж наймленою фїрою вибрав ся до Забержова, де звернув на пего увагу дозорець залізничного шляху Барич і новідомив поліцію, котра зловила злодія. При арештованім пайдено около 1.000 зр., часть гроший була закопана в залізничім насипі під Краковом і ті гроші називав він „военною“ касою. Там були закопані в ріжних місцях три банкноти по 100 зр. Однак гроші в тих касах не довго лежали, бо Скульський скоро їх пускав на нічних гулятиках.

— **Палїй перед судом.** Дня 18-го с. м. відбула ся в Тернополі перед тамонішим судом присяжних карна розправа прогив селянина Ізидора Фляша з Личковець, обжалованого о підпалене загороди свого власного зятя. Того злочину допустив ся він з мести за те, що чув себе покривдженим від вітця. Підпавши собі в часі веселя свого молодшого брата, підложив огонь в поці зі збіжем. Переведена розправа виказала вину обжалованого. Трибунал на основі вердикту судїтв присяжних засудив Фляша на чотири роки тяжкої в'язниці.

— **Незвичайний процес** о отрованє відбував ся сими днями перед судіями присяжними в Катанї в Італїї. Перед судом ставали чоловік і жінка Цермо, обжаловані о отрованє 10 дітей. Судові розправи виказали, що ті люди утратили трох синів. В родичів вмовлено, що причиною смерти їх дітей були сусїди, котрі кинули на діти уроки. Хотячи цїмстити ся на мнмих убийниках своїх синів, Церми звабили до свого дому десятеро сусїдних дітей і поїли їх затровним вином. Всї діти померли. Перед судом боролив обжалованих, а особливо жінку, професор університету в Катанї, Дабундо, виказуючи, що она ділала під впливом божевільности. В наслідок того суд рішив віддати обжалованих під нагляд до дому божевільних.

— **Запомогі і позички на дороги.** З визначеного соймом кредиту до розпорядимости краєвого Видїлу на 1896 рік в сумі 370.000 зр.

на субвенціонованє будови доріг повітових і громадских признав краєвий Видїл: 1) дальші безворотні запомоги повітовим видїлам (у всхідній Галичині): в Калуши на будову дороги Калущ-Копанки 1.600 зр.; в Бродах на будову дороги Броди-Залізці-Тернопіль 8.000 зр.; в Надвірній на будову дороги Надвірна-Марківці 2.000 зр.; в Перемишлянах на будову дороги Дусанів-Кореличі 2.000 зр.; в Рудках на будови дороги Комарно-Городок 1.200 зр.; в Заліщиках на будову дороги Кошилівці-Базар 2.000 зр.; в Бібрці на будову дороги Бринці-Ходорківці 1000 зр.; в Турці на будову дороги Турка-Чорна 5.000 зр.; в Ланцуті на будову дороги Переворск-Маркова 2.000 зр.; в Косові взагалі на дороги 4.000 зр.; в Добромили на будову доріг Коростенко-Кузьмина 2000 зр. і Бирча-Гнильче 1000 зр.; в Чесанові на будову дороги Любачів-Грушів 3.000 зр. в Городенці на будову дороги Незвиска-Обертин 4.000 зр.; — 2) позички видїлам повітовим: в Городенці 15.000 зр.; в Снятині на дороги 3.000 зр. (Видїлови повітовому в Мостисках обцяно удїлити в 1897 р. на дорогу годиньско-самбірську запомогу в квоті 3.000 зр.)

— **Помер** о. Йосиф Гладшовский, святичник-ювілат, шамбелян Є. Сьв. Папи, кавалер ордеру Франц Йосифа I., почетний крилошанин, яворівський віцедекан, греко-кат. парох в Дорогомишли, в 76-ім році житя.

Господарство, промисл, торговля, гігієна і вихованє.

Добрі ради.

Складайте гроші і віддавайте їх до каси оцадности!

— Зсипуване збіжжя. Свїжже змолочене збіжжє не треба зсипати на великі купи, лиш о скілько можна розгортати его широко; чим більше оно вогке, тим більше повинно бути розгорнене. Хто не має досить місця і мусять зсипати збіжжє на більшу купу, повинен зразу що дня перевїяти его віячкою, а пізнійше що чотирнайцять днів. Збіжжє на купі не повинно загірїти ся і ддятого треба що дня переконати ся, чи оно не гріє ся.

що треба старати ся утїкати скорше, заки нас не примусить до того голод. Сил маємо досить і треба з них користати. Нивїшної ночі спробуємо передерти ся через ланцух Маорісів під ослоною ночі і утехи на всхід.

— Дуже добре — відповів Паганель — коли они лише дозволять утечи нам.

— А як нас сплять? — спитав Джон.

— Тоді ужиємо великих средств — сказав Паганель.

— То ви маєте які великі средства? — запитав майор.

— Так багато, що аж не знаю, що з ними робити — відповів Паганель загадочно.

Треба було ждати ночі, щоби спробувати перехопити ся поміж Маорісів. Они не рушали ся з місця; противно зійшло ся їх ще більше і окружили густим ланцухом підніжє гори. Розложєні опоясали вінцем цілу гору і коли настала ніч, здавало ся, що Мавнганаму вистає з якогось великаньского огня, хоч вершок гори потапав в непроглядній пїтьмі. Шістьсот стїп низше чути було в таборища ворогів якийсь рух, шум і крики.

О девятій годині цілком стемніло. Гленарван з Джоном постановили пустити ся наперед на пробу, заки возьмуть і товаришів з собою в небезпечну дорогу. Може десять мінут ішли тихо в долину вузким хребтом гори, що на яких пятьдесят стїп розривав ланцух ворожої сторони.

Доси ішло всьо добре. Маоріси вартуючи при огні здавало ся не замїчали двох збігців, що поволі посували ся ід ним. Але нагле з правої і з лївої сторони посипав ся подвійний град куль.

— Вертай! крикнув Гленарван. — Ті опришки мають очи як коти, а рушницї як мисливці.

Вернули в сей час на гору до товаришів наполоханих гуком вистрїлів. Капелюх Гленарвана перестрїлений в двох місцях, доказував,

що не можна було виставляти ся на небезпечність переходу поміж два довгі ряди стрільців.

— Ждїм до завтра — сказав Паганель — а що не можна диких підїйти в той спосіб, то я їх почастую стравою з моєї кухні.

Воздух був холодний, то й одїж Кара Тети і єго теплі покривала з формїюм придали ся дуже подорожним. Обвинували ся ними без ніякого страху і безпечно позасипляли хоронені забобоном Маорісів.

VIII.

Великі средства Паганеля.

На другий день, 17-го лютого, всходяче сонце збудило першим промінем сплячих мешканців Мавнганаму. Дикі ходили від давна по під гору там і назад, але не віддалювали ся від стереженої лінії. Скаженим криком повитали Европейців, що виходили зі збєзчєщеного гробівця і приглядали ся околици, заслоненій ще густою мракою. Води озера Тавпо легко під вітром колісались. Роздивившись обернули ся всі збігці до Паганеля і очима немов питали о ті великі средства яких Паганель мав ужити до виведєня їх з неволї.

Паганель не зволїкав з поясненєм.

— Товариші — сказав — мій проєкт тому добрий, що коли не буде мати такого успїху, як я по нїм надїю ся, то не погіршить в нічїм наного положєня, хоч би навіть не удав ся. Але він повинен удати ся і удасть ся певне.

— Який-же то проєкт? — спитав майор.

— Зараз скажу — відповів Паганель. Забобон Маорісів зробив з тої гори для нас місце притулку, треба-ж тепер щоби забобон вивів нас з него. Коли менї удасть ся пересвїдчити Каї Куму, що ми упали жертвою нарушеня табу, що нас досягла месть богів, або просто кажучи: що ми погибли і то погибли страшною смертю, чи гадаєте, що дикі відступлять від Мавнганаму і вернуть до своїх хат?

— Без оумїву — відповів Гленарван.

— А якою-ж смертю грозите нам? — запитала ледї Єлена.

— Смертю богохульників — відповів Паганель. — Під нашими ногами грізний огонь, треба ему улєкшити дорогу і помогти аби добув ся на верх.

— Як, ви хочете зробити вулькан? — крикнув Джон Менгїле.

— Очевидно, вулькан штучний, котрого вибухом ми будемо правити. В тїй горі нагромадило ся множество пари і підземного огня — устрїймо собі на нашу користь штучний вибух.

— Дуже добра гадка замїтив майор.

— Ви вже певне догадуєте ся — говорив дальше Паганель — що ми удамо, немов би нас поглотив огонь новозеляндского Плутона — а тимчасом сховаємо ся перед Маорісами в гробівці Кара Тети.

— Посидимо в нїм три, чотири, а як буде треба то й пять днів — перебив Гленарван — доки Маоріси пересвїдчені о нашій смерти не відїдуть.

— А як приїде їм охота заглянути сюди? — спитала Марія Грант.

— Не заглянуть міс Маріє — відповів Паганель. — Того не зроблять, бо гору боронить право табу, а оно буде ще острїйше, коли само погубить богохульників.

— Дуже добра гадка — говорив Гленарван — і може нам лише тоді не удати ся, коли Маоріси упруть ся пильнувати нас так довго, що нам аж не стане поживи. Однак до неїмовірне, особливо коли добре відограємо нашу комедию.

— І коли-ж спробуємо того остаточного средства? — спитала ледї Єлена?

— Нинї вечер як вже добре стемніє — відповів Паганель.

— Не маю нічого против того — сказав майор. — З вас славний чоловік, пане Паганель. Я не маю звичаю одушевляти ся чим небудь, але сим разом то я певний успїху.

— Прятаня грибів на зиму. Сего року єсть велика маса грибів, бодай на торг до Львова приносять їх дуже багато. А гриби то смачна річ і дуже поживна. Се навело нас на гадку, як би то добре було, коли-б наші люди в роках, коли єсть багато грибів, старали ся їх спрятати собі на зиму — та не лиш собі, але й другим: на продаж. У нас єсть звичайно лиш правдиві, т. зв. щирі гриби та підпеньки і виносять їх на продаж. Але так само можна прятати й другі гриби. Перше місце займають квашені рижки. Коли би у нас хтось займав ся квашенням рижків на більші розміри, міг би з них мати значний дохід. Треба би лиш оголошувати в газетах, що має ся квашені рижки на продаж, бочівка або слоїк по тільки а тільки. Квашені рижки, річ, як то кажуть, ласа і купці би на них знайшли ся. Але так само можна прятати й інші гриби; для того подаємо тут один спосіб прятаня. Звичайні гриби, маєлючки, голубінки, а навіть і підпеньки можна прятати в оцті; они годять ся дуже добре яко приправа до мяса. Спосіб дуже простий і може его зробити кожда сільська господиня: Гриби очищує ся, пеньки відтинає ся, полоче ся і варить ся відтак пів години, воду відтак відливає ся, а гриби дає ся до слоїків і заливає ся горячим винним оцтом, котрий після смаку змішано до половини або й до третей часті з водою і приправлено при вареню простим і т. зв. англійським перцем, звоздиками і бібковим листям та відповідною кількістю соли. Слоїки зав'язує ся відтак пергаментним папером і ставить ся в холоднім місці. Так приладжені гриби держать ся кілька місяців і єсть дуже смачні.

Переписка зі всіми і для всіх.

Я. Ц. в Ябл.: 1) В торгівлі медом нема ще руху. Будапешт і Відень не вказують також ще ціни. Припускає ся, що ціна машинової патоки буде 30 до 35 зр. за 100 кільо. Міродайним для торгівлі медом єсть у нас Тернопіль; для того, кожен там маєте кого знакового відпесіть ся до него, щоби Вас завчасу повідомив. — 2) Щоби бочки від меду хтось запускав лєм, того ми не чули і не знаємо; на всякий случай було би то що найменше неанетитно. Нам відомо лиш, що аби мід не перегівав, воскують бочки із середини в той спосіб, що натирають їх раз коло разу воском.

Отже принято предложене Паганеля одноголосно, але перевести его не було так легко. Питане чи вулькан не погубить і сьмільчаків отвираючих ему кратер? Чи можна буде правити вибухом увільненої пари, полуміні і ляви? Чи цїлий вершок гори не западе ся? Та всінци, як взяти ся за переведене такої тяжкої річи?

Паганель бачив ті трудности, але числив на то, що при острожнім поступованю річ повинна була удати ся. Щоби підійти Маорісів досить буде лиш якої-такої подібности, а не страшного і справдішого вибуху.

Який-же довгий день їм видав ся! Годни тягнули ся без кінця. Всього приладжено до утечі. Поживу порозділювано на невеличкі пачки, кілька рогож і рушницї доповнювали припаси забрані з гробівця.

О шестій вечером подав Ольбінет обід. Де і коли будуть потім їсти, того не міг ніхто наперед сказати. Тому їли, щоби наситити ся на будуче.

Вкінці надійшов вечірній сумерк. Сонце сховало ся поза чорними хмарами віщуючими недалеко бурю; блискавиці раз у раз роздирали пїтьму а десь далеко відзивав ся гуркіт грому. Паганель був дуже радий з того, бо буря повинна була додати грози его роботі.

Дикі народи у всім, що дотикає явищ природи, дуже забобонні. Зеландці уважають гук грому за голос розгніваного бога Нуї Атона, а блискавиці то після їх віруваня іскри, які сиплють ся з очий розгніваного божества. Отже буде диким здавати ся, що сам бог карає Европійців за збезчещене гробу і нарушене табу. О осьмій вечером вершок Мавіганаму щез в зловіщій пїтьмі, чорна краска неба мала ще більше піднести величавий вид полуміні, що вибухне при помочи Паганеля.

Маоріси не могли бачити своїх ворогів, отже надійшла й відповідна хвиля до діланя — а треба було спішитись. Гленарван, Паганель,

звичайно же кажуть собі умисно робити бочки до меду з грубих ялових клепок. Такі бочки при продажі меду треба казати собі назад звертати. — Ю. Д.: 1) Гриб домовий або домовець слезавий, званий також запалом (*Merulius laeugmans*), коли в нїм витворить ся та часть, в котрій знаходять ся розродні, а котра в інших грибах єсть під сподом т. зв. шапки, буває і на метер великий, губчато мясистий, жовтаво-тисової або рудо-брунатної барви, краями згрубілий і білявий; коли его розтяти, він слизить. Гриб сей має то до себе, що чим менше може де в яким місці витворити ся его тіло овочне (у інших грибів т. зв. шапка з оболочкою на розродні), то тим більше розростає ся его гриба (волокниста сїть, з котрої виростає овочне тіло, шапка). Услівя, при котрих той гриб найдогідніше розростає ся, єсть: вогкість, замкнений воздух, брак світла і продуву. Коли він де прокине ся, то показують ся насамперед на дереві — він росте лиш на дереві, хоч би й вмурованім в мури — малі білі точки, з котрих відтак творять ся більше слизисті плями, вкриті пїби делїкатним мохом, а наконєць творить ся груба верства грибиши, пїби сїть паутиня, сірої барви, когра світить ся, як шовк. З Вашого опису здогадуємо ся, що на Вашім приходстві показав ся дійсно гриб, котрий однакж не витворив ще тіла овочного, лиш саму грибищу і та сточила дерево і паркету. По правді сказавши, не винайдемо ще доси зовсім певного і легкого способу на винищення того гриба, бо то й річ дуже трудна: насамперед треба усунути услівя его розросту, а відтак і знищити самі его зародки, значить ся, хіба розбирати цілий дім. Мабуть найліпший єсть той спосіб Земана, який від року практикує ся в Берліні: при помочи відповідних машин запускає ся під підлоги і балки зовсім сухий і огрітий до звиш 100 степ. воздух і так через кілька днів осушує ся дерево в будинку, а відтак так само машиною запускає ся газу, котрі нищать зародки гриба. Можемо Вам подати тут кілька способів нищення того гриба, але на всякий случай муєте поснитати ради якогось доброго будівничого, котрий би розслідив будинок і переконав ся чи дійсно і як далеко прокинув ся гриб та сказав, що і як робити, бо треба буде викидати все дерево, заняте грибом. До нищення гриба служать т. зв. антимеруліони н. пр. антимеруліон Церепера, мішанина т. зв. водного скла, 3% бороваї кислоти і 6% соли. Подібний антимеруліон можете спродавати собі з Відня від

Мек-Небс, Ольбінет і оба моряки забрали ся рівночасно до роботи.

На кратер вибрано місце о тридцять кроків від гробівця, бо зависіло багато на тім, щоби гробовець оцілів — з ним зникло би й табу, яке осланяло гору. Паганель замітив, що коло великанського каміня, який лежав в обібранім місці добувала ся пара з більшою силою, як де инде. Велик камінний закривав малий кратер зроблений вже самою природою і лише своїм тягаром не давав добувати ся підземному огневи. Коли би удало ся рушити камінь з місця, то в одній хвили газу і лява проробили би собі дорогу і добулись би на верх.

Палів вирваних з середини огорожі ужито за підйоми; всі напружили свої сили, щоби порушити скалисту масу, так що она вкінці посунула ся з місця. В міру того, як збігці підважували і посували камінь, ховав ся він в яму, яку вигребано коло него на стоці гори, між тим, як земля стала чим раз сильнїше дрожати. Під тонкою верствою землі роздавав ся підземний гук полуміні; в нутрі гори шипіло, як в кїтлі. Відважні збігці працювали мовчки. Вскорі добуваюча ся більшючими щїлинами горяча пара остерігала їх, що й їм самим грозить небезпечність, коли не віддалять ся завчасу. Напружили ще раз всі свої сили і вкінці удало ся їм виважити камінь, котрий з гуком покотив ся в долину. В одній хвили запала ся тонка верства землі, прикрита доси каменем. Огнений стовп стрілив з страшним гуком в гору і поток горячої води і ляви поплили в низ до табору Маорісів. Цїлий верх гори затряс ся, здавалось, що западе ся в бездонну пропасть.

Гленарван з товаришами ледве вспіди утечи перед страшним вибухом. Схоронили ся в гробівця поза огорожею, але не без того, щоби кожного з них не засягло по кілька капель кипучої води. Спершу та вода була без запаху, однакж вскорі дала ся чути сильна вонь сірки.

фірми Bartel & Cie., X Bez. Kepplergasse. Інші способи єсть: а) Місце де прокинув ся гриб, треба розкрити, добре провітрити і осушити, а відтак дерево, на котрім єсть гриб, коли оно ще досить здорове намастити добре мішаниною: 5 грамів (сірої, дешевої) саліцилової кислоти, 1 літра алькоголю і 2 літрів води. Шокостоване дерево годї тим мастити. — б) По рівній часті вітріюлю зелїза (копервасу) і соли розпусити в теплій воді і домішати жовтої глини і гашеного вапна. — в) Мащена дерева хлоровим цинком, котрий робить ся так: Купує ся кристалізованого вітріюлю цинку, розпускає в 250 до 300 частях води і додає ся 50 частий соли, загреває ся трохи і ставить ся щоби мішанина остигла. На другий день викристалїзує сірководисел натріюм, а лишить ся хлороцинковий луг. Тим лугом мастить ся, бо в нїм єсть 16% хлорового цинку. — г) Звичайної соли 950 грамів і 50 гр. розтертої на порошок бороваї кислоти мішає ся разом і розпускає ся в 5 літрах кипятку і ще горячою мішаниною мастить ся дерево пензлем, або всикує ся єї малою сикавкою в пороблені отвори. Так треба робити що кілька днів 4 до 5 разів. — 2) Про подяку для „Дністра“ ми не знали нічого, бо видко не була адресована до Редакції лиш до Адміністрації а і там не могли ми нічого, бо Ви не подали теєр свого імени. Ми сконстатували лиш, що через почту Броди наспіли 50 кр. на якийсь анонс, але не в того села, про котре ви загадуєте і передано їх бюрови дєвників Ільона, котре віднаймло часть анонсову. Редакция скоро наспіє подяка для публичної інституції уміщає єї безплатно, в часті редакційній, хіба що хтось хоче конче мати анонс. Подайте адресу, то відповімо Вам листовно. — 3) Всякі написи, отже і на кореспонденційній картї, то річ меншої ваги. Лиш у нас є справа ставить ся на першїм місці; інші народи старають ся насамперед о щось важнїшого, а таку справу лишают аж на послїдок. Коби ми так дбали про вихованє і просвіту нашого народу, про школи і читальні, то певно було би ліпше. Аж сьмішно виглядає: Коли Русинів питають: Чого вам треба? — то они не знають нічого ліпшого відповісти, як лиш: Написи! У нас мало що вже одна написи не більше варга як вісім паралельок гімназійських. Впрочім маємо на кореспондентах рускі написи. Тут звернемо Вашу увагу на то, що на адресовій стороні не вільно нічого писати і почта може знищити таку кореспондентку.

(Питаня просимо прислати на імя редактора „Народ. Часопися“ Кирила Кахникевича).

ТЕЛЕГРАМИ.

Будапешт 22 вересня. Конгрес мировий ухвалив резолюцію завзиваючу правительства до виступленя проти різні в Константинополи.

Бїлград 22 вересня. Вісць о кризі в кабінеті з причини якогось заговору і чутка про істнованє якогось „чорного кабінету“ та суспендованє генер. інспектора почт, єсть чистою видумкою.

Мадрид 22 вересня. Генерал-губернатор на Филиппинах приказав конфіскувати майно ворохобників.

Лдвіль (Кольорадо) 22 вересня. Страйкуючі робітники в копальнях срібла числом 3000 напали узброєні рушницями і динамітом на робітників в копальнях Айміт. Богато людей убито і поранено, багато зруйновано майна. Покликано поліцію з цілого Кольорадо.

Надіслане.

Др. Зиновій Левицький б. оператор

на ц. к. хірург. клініці проф. Майдля, — гінекол. і полож. кл. пр. Павліка в Празї, відбувши студії на клініках у Відні, Дрездені і Берліні, осів яко лікар хірургічних і жіночих недуг в Коломії, Ринок 55. 80

За редакцією відповідає: Адам Краховецький.

